

最严交通违法整治来了

“百日攻坚”亮剑 11项顽瘴痼疾

——解读以高水平安全护航高质量发展的株洲路径之二

04
株洲日报

政法

周刊

2023年5月10日
星期三
责任编辑:齐卫国
美术编辑:王玺
校对:谭智方

法治聚焦

株洲日报全媒体记者/沈全华

暮春渐近初夏来,最美人间五月天。全警动员、全员出击,最严交通违法整治来了。5月6日,全市公安机关“治顽疾、压事故、保畅安”交通违法整治百日攻坚战拉开序幕。

目标非常明确,通过100天的集中攻坚,实现交通事故预防成效明显提升,亡人事故同比下降10%;摩托车、电动自行车(简称“两车”)驾乘人员安全头盔佩戴率达到90%以上,“两车”上牌率达到85%以上,路面“两车”加装遮阳伞等非法装置清零。

“百日攻坚”剑指何方、如何攻坚,处罚标准如何细化。近日,记者走访市县两级公安局及交警部门相关负责人,管中窥豹以读读者。

剑指何方?11项顽疾拉清单

整治各类交通问题顽瘴痼疾,上级有要求,群众有期盼,市里有部署。

开展“百日攻坚”的出发点,就是严格落实省委、省政府和市委、市政府关于交通问题顽瘴痼疾集中整治的部署要求,进一步消除道路交通安全隐患,坚决遏制道路交通事故高发多发态势,坚决确保全市不发生较大以上道路交通事故。

为此,重点整治“两车”驾乘人员不戴安全头盔、未注册登记挂牌、擅自改变机动车外形和已登记的有关技术参数(包括摩托车加装伞具或防风罩)、未按规定车道行驶(包括违法占用非机动车道)、违规掉头、未按规定载人、闯红灯、无有效机动车驾驶证驾驶摩托车;机动车违反规定停车、酒驾醉驾、货车超限超载。

换句话说,亮剑“两车”8项、机动车3项重点交通违法行为,以点带线,以线成面,整体覆盖,全面营造安全有序的交通环境。

如何攻坚?逢车必查零容忍

对以上重点交通违法行为,公安交警将坚持“严执法、零容忍、全覆盖”的要求,进一步深化路面管控,采取逢车必查,依法依规查处:

对“两车”违法加装遮阳伞、防雨棚的,一律进行罚款处罚并依法拆除;

对未戴安全头盔的驾乘人员,一律进行罚款处罚并责令戴好头盔后方可放行;

对未依法注册登记的摩托车、电动自行车,予以扣留车辆;

对未按规定车道行驶、违规掉头、未按规定载人、闯红灯等交通违法行为,一律予以罚

款处罚;

对驾驶未注册登记、无有效驾驶证、擅自改变车辆外形和技术参数且不配合甚至阻碍交警正常执行职务的,予以行政拘留。

对违停、酒驾醉驾、货车超载等交通违法行为,一律严管、严查、严惩。

处罚到位!记分罚款扣车拘留

剑锋所指,所向披靡。

依据《中华人民共和国道路交通安全法》《湖南省实施〈中华人民共和国道路交通安全法〉办法》《湖南省电动自行车管理办法》《机动车登记规定》等法律法规要求,进行以下处罚:

1. 驾驶摩托车,不戴安全头盔的,罚款50元;驾驶电动自行车未按规定佩戴安全头盔的,罚款20元;乘坐摩托车不戴安全头盔的,罚款10元。

2. 摩托车载人超过核定人数的,罚款100元;轻便摩托车载人的,罚款100元;驾驶电动自行车非法载人;搭载12周岁以上人员的,罚款50元,搭载2名以上乘车人员,罚款50元,搭载6周岁以下未成年人未使用安全座椅的,罚款20元。

3. 擅自改变机动车外形和已登记的有关技术参数的(摩托车加装伞具或防风罩的),罚款200元。

4. 无有效机动车驾驶证驾驶摩托车,处以罚款500元,可以并处5日以下拘留。

5. 机动车通过有灯控路口时,不按所需行进方向驶入导向车道的,罚款100元。

6. 驾驶机动车不按交通信号灯指示通行的,罚款200元,记6分。

7. 在禁止掉头或者禁止左转弯标志、标线的地点掉头的,计1分,罚款200元。

8. 违反规定停车的,罚款100元,机动车驾驶人不在现场或者虽在现场但拒绝立即驶离,妨碍其他车辆、行人通行的,可以将该机动车拖移至不妨碍交通的地点或者公安交通管理部门指定的地点停放。

9. 驾驶未依法进行注册登记的道路上行驶的机动车,罚款200元,扣留机动车。

对党政机关、事业单位、学校、企业等人员的重点交通违法行为,在从严处罚、媒体曝光的同时,还将抄告所属单位。

处罚只是手段,教育才是目的!公安机关倡导全市广大人民群众群众、驾驶员朋友,争做文明交通安全出行的参与者、推动者、践行者、监督者,摒弃交通陋习,倡导安全出行,努力营造全民参与社会治理的良好氛围。



“百日攻坚”开战,公安交警上路整治顽瘴痼疾。市交警支队 供图

华哥说事

平安回家,这个承诺记心头

沈全华

开开心心出门去,平平安安回家来,既是家人对你的期望,也是你我对家人的承诺。

进入汽车社会,行车安全风险不小。摩托车、电动自行车驾乘人员不戴安全头盔、未注册登记挂牌、擅自改变机动车外形和已登记的有关技术参数(包括摩托车加装伞具或防风罩)、未按规定车道行驶(包括违法占用非机动车道)、违规掉头、未按规定载人、闯红灯、无有效机动车驾驶证驾驶摩托车;机动车违反规定停车、酒驾醉驾、货车超限超载等突出交通违法行为,不管是针对车辆驾乘人员,还是对行人,都造成这样或那样的困扰。作为交通参与者,对以上现象深恶痛绝,也是情理之中。

老问题不能老不改,难治不等于不治。因历史原因,“两车”无证驾驶、驾乘人员不戴安全头盔等问题,机动车乱停乱放等问题,逐渐成为交通顽疾,虽屡次整治,仍不时复发。复发更需治,急病快治,重病综治,未病先治,找准症结,开好药方,总能找到正确的努力方向,抓住成功的希望曙光。人心齐,泰山移,各级各部门齐抓共管,社会公众积极参与,即使一时解决不了这些顽疾,只要建立健全长效机制,水滴石穿也将久久为功。

安全行千万里,出事就在一两里。勿忘交通法规,从我做起,从现在做起,平安才是回家最近的路。

寻亲

离家出走9年 湘滇警方助父子团圆

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/包寅)“太谢谢你们,帮我找回走失9年的老父亲!”近日,李先生一家来到攸县公安局菜花坪派出所,送上了一幅锦旗感谢当事民警。

4月下旬,菜花坪派出所接到辖区群众报警称,有一名男子一直在街道墙角,且精神状况恍惚不定,寻求警方帮助。

接警后,民警迅速赶赴现场。经多次询问后,民警推测其可能因精神异常与家人走失,并第一时间联系医院对其进行身体检查。

在县公安局刑侦大队的技术支持下,通过海量数据排查,发现该男子与云南景谷傣族彝族自治县的李先生符合亲缘关系。民警立即与当地公安机关取得联系,经过多次信息比对后,最终确认该男子正是李先生走失9年的父亲。

据李先生回忆,其父亲因过度嗜酒导致精神有些失常,在2014年从家中离开后便杳无音信。

警徽照耀回家路,人间至美是团圆。近日,在民警的陪同下,李先生在攸县同康医院与走失9年的父亲成功团聚。

格格故事会

砍树排危消隐患 为民解忧保平安

株洲日报(全媒体记者/周圆 通讯员/王丽娟)“太感谢了,一到刮风下雨天我们就愁得觉都睡不着,一直担心这些树会被刮倒,现在隐患消除了,终于可以睡一个安稳觉了。”近日,醴陵市来龙门街道八里庵社区王丽娟感激地说道。

原来该家属区建成多年,属老旧房屋小区,居住的大部分都是厂里的退休职工。王丽娟巡查时发现,家属楼前有一排10多米高的大树,有的枝丫已延伸到居民家中,还有的因白蚁侵蚀,出现了倾斜,一旦遭遇大风雨,很可能倾倒。不仅如此,大树与楼房靠得很近,中间就是人行通道,这些随时可能掉落的枯枝,存在极大的安全隐患,有砸伤行人的危险。

居住在此的老人们表示,他们想去修剪,可面对高达四楼屋顶的大树,却是有心无力。王丽娟了解情况后,通过网格化平台及时上报,由网格化中心平台调度组织积极协调相关部门,处置安全隐患。

醴陵市园林绿化中心收到事件派单后立即进行实地查看,并制定详细的砍伐方案。由于大树所处位置特殊,为避免砍伐过程中对房屋设施及行人造成损害,工作人员采用“绳索助力、分枝锯除”的办法,使用拉锯、镰刀等工具,对危树进行砍伐、分段处置。经过4个多小时紧张有序的工作,6棵危树得到了妥善处理,成功地消除了安全隐患。

新侦查 新亮剑

@株洲车主

收到这种短信 请速速删除

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/刘娜)5月8日,市公安局提醒广大车主,若收到附带不明网址的“违章短信”,请立即删除,千万不要点击陌生链接。

收到这类短信,乍一看很容易被带节奏。以为自己不小心开车违反《道路交通安全法》等相关规定了,点击链接查看详情时,弹出的却是山寨版违章查询平台。如果按要输入姓名、身份证、手机号、设置密码,就会泄露个人信息。然而骗子要的不过这些,下一步是引导受害人下载诈骗App,以达到骗钱目的。

真正的违章提醒,会包含违章的时间、地点、原因,并且不包含任何的链接,不会要求下载App。

骗子的套路一般是“三步连环”:第一步,获取信息。不法分子通过不正当的手段获取到受害者及车辆信息,然后通过改号软件给车主

发送“违章”的诈骗短信,并在短信中附上虚假网站的网址链接。第二步,套取卡号密码。车主收到此类违章信息,一旦点击链接进入虚假网站,骗子就会进一步诱导车主填写身份证号、银行卡号等个人信息,从而实现盗刷。第三步,植入病毒。骗子短信中附上网址链接被植入了木马病毒,一旦点击链接就会导致手机等设备被“黑”,骗子从而可以进一步实施盗刷。

警方提醒,切记“钓鱼”短信不要点,陌生电话莫轻信。遇到涉及重要个人信息、银行卡信息输入时,要多留个心眼。收到上述短信务必提高警惕,坚持“三不”原则:不信、不点、不输入个人信息。密码或手机验证码是保护您银行储蓄最后的关卡,可以在任何名义的网站上填写,不可以给任何人。一旦发现已经输入信息,请立即拨打110,或联系银行挂失,更改密码。

隔窗喊话登门劝阻 诈骗软件终于卸了

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/龚建华)近日,茶陵县公安局反诈中心接到上级预警指令称,严塘中心派出所辖区一居民段某某正在遭受刷单诈骗。

反诈中心立即展开行动,一方面通过电话迅速联系段某某进行劝阻,另一方面指派辖区派出所民警进行上门见面劝阻。由于段某某有强烈的抵触情绪,电话沟通并不顺畅,反诈中心民警电话多次被挂断。好在开展上门见面劝阻工作的民警经过多番努力,打听到了段某某的详细住址,并立即赶往其家中。

起初,段某某并不愿意开门配合民警工作,着急的民警只能隔着窗户进行喊话,经过一番耐心解释,段某某慢慢消除抵触心理,随后民警讲解了许多骗子的诈骗手法,并

拨打电话给反诈中心,让反诈中心民警继续对段某某进行反诈宣传,在确定段某某没有被骗后,民警便起身离开,并再三叮嘱段某某千万千万不要下载陌生软件或与骗子联系。

本以为事情到此结束,当天下午,上级再次推送预警指令。民警胡镇南发现预警指令显示的当事人仍然是段某某,便立刻赶往段某某家中,来到段某某床前再次进行见面劝阻,并让反诈中心民警通过电话免提为段某某详细讲解刷单诈骗的各种案例。经过两轮民警3个多小时苦口婆心的劝说讲解,段某某如梦初醒,将诈骗软件卸载,并表示愿意配合民警做好后续工作,绝不转钱给骗子。

“我现在想想都害怕,如果不是你们劝阻,我肯定被骗了!”醒悟过来的段某某不停地向民警说着感谢。



民警隔着窗户对段某某喊话劝阻。通讯员 供图

民警前来勘查 小偷现场“吃瓜” 自投罗网沦为“小丑”

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/罗睿)小偷一般盗窃得手后,因为心虚恨不得多长两条腿迅速逃离作案现场。路口区一名小偷从邻居家偷走东西,竟跑到民警处看热闹,结果由吃瓜群众沦为“小丑”。5月8日,记者从路口公安分局获悉,这个“聪明反被聪明误”的盗窃嫌疑人已被依法采取强制措施。

5月3日,路口派出所接到群众报警称,路口镇张公岭村居民张先生家中2000元现金被盗。接警后,民警立即赶赴现场勘察。

听说警察过来破案,附近部分热心居民过来帮忙,当然也少不了有一些围观者。其中,一名围观男子引起民警的注意,民警遂上前盘问,发现该男子对于案发前后的回忆十分详细,但

言语前后矛盾。

这个问题,民警将该可疑男子晏某传唤至派出所突审。经审讯,晏某对盗窃邻居家2000元现金的犯罪事实供认不讳。

原来,4月下旬的一天,晏某因手头资金紧张,就打起邻居张先生家中财物的歪主意。他热心地来到张先生家串门子,趁对方在厨房炒菜时,自己跑到卧室床头柜翻找,找到2000元现金就迅速溜走。很快,得手的现金就被晏某生用光了。几天后,张先生发现被盗报警,晏某担心露馅,就跑到现场去察看,结果自投罗网。

目前,在民警的政策宣讲下,晏某已退赃2000元,案件正在进一步办理中。

“一把手”一线真干,走流程走出实效

株洲日报(全媒体记者/周圆 通讯员/冯倩)“请问您需要办理什么业务?”办理不难,体验怎么样,服务满不满意?近日,市司法局党组书记、局长曹跃良走进市民中心公证窗口,通过走流程、坐窗口、听建议等方式,实地检验窗口工作人员工作态度、政策水平和服务能力,推动政务服务效能进一步提升。

“走流程”中,曹跃良以一名普通工作人员身

份坐窗口,全方位、零距离、沉浸式体验公证提存、二手房公证过户办理流程,从业务受理、制作询问笔录、起草法律文书、缴纳公证费等有关服务流程,进行了全覆盖的操作与体验,同时与前来办理业务的办事群众深入交谈,力求把“问题、需求、整改清单”变成“满意清单”。

有群众提出“工作人员的服务态度非常好,我很满意,就是公证窗口太少,等待时间有点

长”。曹跃良当场表态尽快向行政审批局反馈相关情况,争取通过增加公证窗口等形式,减少群众排队等候时间,同时请排队群众放心,工作人员加班加点也会帮大家办理好申请事项。

“流程”顺不顺,“效率”高不高,“服务”实不实,“群众”感受最直接。“让‘一把手’坐到基层板凳上走流程办实事,与群众面对面,不仅要发现问题,更关键是要解决问题。”曹跃良说。

下一步,市司法局将持续深入开展“一把手走流程”活动,着力健全完善系统化、常态化服务机制,逐步拓展涉及公证、律师、法律援助以及行政复议等相关服务事项“走流程”活动,优化服务流程,完善服务理念,塑造更加便民优质的法治服务体系,边体验、边查找、边整改、边提升,切实为企业、群众诚心诚意办实事、尽心竭力解难事、坚持不懈做好事。